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ПРОГРАМА 
 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА 

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА - 1904” 

СЕЛО БЕЛОГРАДЕЦ ОБЩИНА ВЕТРИНО   

ПРЕЗ 2019г. 
 

 

 

І. ОСНОВИ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

Основните цели за работа на Народно читалище „Светлина - 1904” е да стане    

отворена и инициативна организация със съвременна технологична база, която да 

предлага традиционни и иновативни практики за населението на с. Белоградец, като 

спазва Закона за народните читалища и Устава на Народно читалище „Светлина - 

1904”.        

 Развитие и обогатяване на културния живот; 

 Запазване традициите и обичаите на селото; 

 Разширяване знанията и развитие на творческите им заложби; 

 Приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и 

културата; 

 Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 
 

За постигане на целите, читалището извършва следните основни дейности като: 

 Поддържане на библиотека, читалня; 

 Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; 

 Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, празненства, концерти, 

чествания, изложби, информационни табла; 

 Събиране и разпространявания на знания за родния край; 

 Създаване и съхраняване на музейна сбирка; 
 

ІІ. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Тя ще бъде  

насочена към: 

 Да се уредят кътове и витрини на видни писатели по повод техни годишнини;



 

  

 

 Провеждане на викторини с ученици във връзка с здравословен начин на живот; 

 Седмица на детската книга – викторина и конкурс; 

 Да се организират мероприятия с цел насърчаване на четенето със специално 

внимание към децата; 

  щафетно четене на книжки;  

  „Разкажи за любимата си книжка” – беседи с награди; 

 Награждаване на най-четящите деца от Белоградец; 

 Награждаване на най-четящите хора от Белоградец; 

 Да продължи работата на Литературната работилница „В света на приказките“ и да 

се издаде нова книжка; 

 Да се осъществят срещи с млади даровити творци от региона; 

 Да се организират лекции на исторически теми; 

  Приемане на деца от 1- ви клас за читатели на библиотеката, като им подарим 

първия читателски абонамент и читателски дневник; 

 Абонамент на периодични издания и списания; 

 Закупуване на нова  литература за попълване на библиотечния фонд; 

 Прочистване на библиотечния фонд от морално остарялата и физически  негодна 

литература; 

 Да се организират „Литературни войни“; 

ІІІ.    ИНФОРМАЦИОННА  ДЕЙНОСТ: 

 По Програма „Глобални библиотеки”  изградихме информационен център, който  

работи успешно. Центъра ежедневно се посещава от около 40 потребители, 

безплатното ползване на компютър и Интернет дава възможност да се възползват 

от услугата  всички желаещи.  

 „Българските  библиотеки – място за достъп до информация  и комуникация за 

всеки”: 

o Организиране на курсове по компютърна грамотност; 

o Свободен достъп на залата за посетители;  

o Информационния център да продължи да извършва услуги за населението;  

o Информиране на земеделски производители за програми и проекти по        

програмата за Развитие на селските райони; 

o Копирни услуги; 

o Набор на текст;                                                                                   

o Попълване  на формуляри – заявления за помощи, регистрация на зем. 

производители, платежни  нареждания, декларации образец 1, 5 и 6; 

o Справки в интернет по различни теми зададени от посетителите на центъра; 

o Поддържане на информационно табло, отразяващо текущи конкурси и 

събития  в общината и други неправителствени организации; 

o Получаване на медицински изследвания; 



 

  

 В читалището имаме Музейна колекция, която е много добре приета от 

населението да се осъществи  идеята за разширяване на изложбената зала за да се 

изложат и другите предмети за които не остана място за тях. 

 ІV.    УЧЕБНО – ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ: 

Тази дейност се изразява чрез работа с деца в училищна възраст в школата по 

изобразително изкуство, кръжока по конструиране и моделиране, където децата 

изработват макети на сгради свързани с културно-историческото наследство на страната. 

 Школата по изобразително изкуство вече се провежда на три групи; 

 Да се съхрани и развие досегашната дейност;   

 Да се търсят начини за нови дейности;  

 За целта да се отделят средства за закупуване на нови различни материали за 

работа;  

 За кръжока по конструиране да се закупят макети подходящи за по-малките 

участници, който също проявяват интерес към тази сложна дейност; 

  Да се търсят начини кръжоците да станат целогодишни ,а не само летни; 

 Литературна работилница „В света на приказките“ се провежда всеки петък, 

сбирките се посрещат с интерес от децата,да се потърси вариант да стане 

целогодишна дейност; 

 „Литературните войни“ са занимателен начин за среща с героите от лит.творби, да 

се провежда и през 2019г;   

 Двете субсидирани бройки към читалището да посещават всички обучителни 

семинари организирани на общинско, областно и национално ниво;  

V. ТВОРЧЕСКА  ДЕЙНОСТ 

 Съществуващите състави – детски танцов състав, детска фолклорна певческа група, 

ТГ „Дилек Ташъ“ и КНХ „Веселие“да обогатят репертоара си и да участват в  

концерти в с.Белоградец  и други населени места от Община Ветрино; 

 С всички участници в съставите да се участва на фестивали и събори; 

 Репетициите да се провеждат редовно по определения график; 

VІ. СОЦИАЛНА  ДЕЙНОСТ 

 Съвместни инициативи  с ЦДГ „Щастливо детство” 

 Съвместна работа с Дамски клуб „Детелина“: 

      – организиране на тържества по различни поводи; 

      – организиране на екскурзии; 

      – честване на деня на възрастните хора – 1 октомври; 

 Да се насърчава населението масово да участва в мероприятията от културния 

календар с местно значение; 

VІІ. ГОДИШЕН КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 

21.01 Ден на родилната помощ – тържество с пресъздаване на обичай. 

14.02 Ден на лозарите – тържество с дегустация и конкурс 

14.02 вечер на младото семейство - любовта 

19.02 Изложба посветена на Васил Левски в библиотеката 

 Изложби посветени на годишнини на творци от цял свят 



 

  

01.03 Баба Марта и Ден на самодееца 

03.03 Национален празник – тематична изложба в библиотеката 

08.03 Ден на жената – тържество с изложба и конкурс 

21.03 Първа пролет – тържество или поход 

11.04 Лазаров ден – лазаруване 

…04 Седмица на детската книга и изкуствата за деца – тържество за                 

деца с изложба, конкурс и забавни игри. 

11.05 Ден на библиотекаря. 

18.05 Ден на музея – тържество 

30.05 Ден на книгата – мероприятие в библиотеката за успешно 

завършилите І клас. 

….05 Празник на общината – участие на самодейците ни. 

 След май месец се предвиждат изяви на самодейците от 

читалището на различни фестивали в страната 

01.06 – Ден на детето – Тържествен концерт,конкурси, изложба и 

забавни игри за деца. 

…..06 Лятна школа по изобразително изкуство 

…..06 Кръжок по констуиране и моделиране 

…..07 Пленери на открито 

7,8,9 м „Литературни войни“ 

….09 Изложба на новите творби 

06.09 Ден на съединението 

22.09 Ден на Независимостта 

01.10 Ден на възрастните хора – тържество в дамски клуб „Детелина” 

01.11 Ден на народните будители 

03.12 Ден на хората с увреждания – тържество в клуба на инвалида 

24.12 Коледуване. 

28.12 Новогодишни тържества 

 Два пъти в годината се отбелязват Байрямите с концерт на 

турски фолклор. 

VІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 Настоятелството на читалище „Светлина -1904” да проведе отчетно – изборно    

събрание. 

 Настоятелството на читалище „Светлина -1904” да провежда заседания съобразно 

възникналите проблеми. 

 Настоятелството на читалището да кандидатства по проекти за разширяване  

дейността му и подобряване на материалната база с цел задоволяване потребностите на 

населението на с.Белоградец. 

ІХ. МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА 

Читалището извършва своята дейност в собствена материална база.  

Материално-техническата база на читалището включва сградния фонд, оборудването и 

обзавеждане на библиотека, салон, зали и други помещения. 



 

  

          Чрез участие в различни донорски програми и финансиране от бюджета ще се 

търсят начини за подобряване на материално-техническата база и създаване на 

оптимални условия за работа и занимания. Основните задачи, по които ще се работи през 

2019 год. ще бъдат:  

 Създаване на по-добри условия за работа в библиотеката, за посетителите и 

самодейците в читалището 

Х. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОГРАМАТА: 

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища и се 

осъществява по следните начини: 

 Читалището финансира дейността в рамките на държавната субсидия; 

 Наеми на помещения или стопанска дейност, в съответствие с действащото 

законодателство 

 Членски внос 

 Дарения  

 Други законови приходи 

 ХІ. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА: 

 брой нови книги; 

 брой читатели; 

 брой предоставени компютърни и интернет услуги; 

 брой и качество на проведени празненства, концерти, чествания; 

 брой организирани школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; постижения; 

 брой участници в организираните школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; 

 брой участия в местни, регионални, национални празници и конкурси;                                                                     

 брой награди от участия в конкурси, фестивали и празници; 

 брой спечелени и финансирани проекти 

ХІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

 

                 Настоящата едногодишна програма за развитие на Читалището е само вариант 

и процес във времето, един от многото начини, който ще се търси в бъдеще, за да 

стимулира развитието на  общността. Програмата е отворена и подлежи на корекции и 

допълване. 

 

Програмата  е приета на заседание на Настоятелството на НЧ „Светлина -

1904” проведено на 02.11.2018г. 

 

 

Изготвил:………….. 

                   / К.Тодорова/ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ : …………………….. 

/П.Петкова/ 


